
 

*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

रसायन शास्त्र ससद्ाांत कोड-  043 

प्रसतदशश  प्रश्न पत्र* 

कक्षा बारहव ां (2025 -26) 

 

 

समय: 3 घांटे                                                                                                 असिकतम अांक: 70                                                                                                     

सामान्य सनदेश: 

1. णनम्नणिखिर् णनदेशोां को ध्यान से पढें। 

2. इस प्रश्न पत्र में कुि 33 प्रश्न हैं, णजनमें आांर्ररक णवकल्प शाणमि हैं। 

3. खांड-A में 16 प्रश्न बहुणवकल्पीय हैं, णजनमें प्रते्यक 1 अांक का है। 

4. खांड-B में 5 प्रश्न छोटे उत्तर वािे हैं, णजनमें प्रते्यक 2 अांक का है। 

5. खांड-C  में 7 प्रश्न छोटे उत्तर वािे हैं, णजनमें प्रते्यक 3 अांक का है। 

6. खांड- D में 2 प्रश्न केस आधाररर् हैं, णजनमें प्रते्यक 4 अांक का है। 

7. खांड-E में 3 प्रश्न िांबे उत्तर वािे हैं, णजनमें प्रते्यक 5 अांक का है। 

8. सभी प्रश्न अणनवायत हैं। 

9. िॉग टेबि और कैिकुिेटर के उपयोग की अनुमणर् नही ां है। 

खांड-A 

प्रश्न सांख्या 1 से 16 बहुसवकल्प य प्रश्न हैं। केवल एक सवकल्प सह  है। सह  सवकल्प को चुनें और 

उत्तर सलखें।. 

1 
णनम्नणिखिर् में से कौन-सी अणभणिया एथाइल समथाइल क टोन का णनमाति करेगी: 

A. एसीडीफाइड Na2Cr2O7 को CH3CH(CH3) CH2OH के सार् गमत करना 

B. गमत र्ाांबे पर CH3C(OH) CH3 को प्रवाणहर् करना   

C. CH3CH2C(CH3)=CHCH3 का ओजोनॉणिणसस (ओजोनीकरि) 

D. एणसणटिीन पर HgSO4/H2SO4  की अणभणिया  

1 

2 
णनम्नणिखिर् अणभणिया में B और C की पहचान करें: 

CH3CH2CH2CH2Cl    NaOH +Ethanol.       A                          

  A                             B    और     A                               C 

A 

A. B=C= बू्यटेनॉि 

B. B= बू्यटेनॉि, C= बू्यटीन 

C. B= बू्यटेन -2-ol, C= बू्यटनोि 

D. B= बू्यटीन, C= बू्यटेन -2-ol 

 

 1 

3 
उप सहसांयोजक यौणगक [Co(NH3)5(NO2)] Cl2में काउांटर आयन (प्रणर्कूि आयन ) 

है: 

A. अमाइन 

B. कोबाल्ट 

C. क्लोराइड 

D. नाइटर ो 

1 

(i) B2H6. (ii)H2O2, OH 

 

H2O, H+ 
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4 
काबतणनक यौणगक A, B और C अमाइन हैं णजनका समरु्ल् आिणवक भार है। A 

और B बेंजीन सल्फोणनि क्लोराइड के सार् अणभणिया करने पर सफेद अवके्षप देरे् 

हैं, िेणकन B से प्राप्त सफेद अवके्षप NaOH में अघुिनशीि रहर्ा है। काबतणनक 

यौणगक A, B और C एमाइन के क्वर्नाांक का िम क्या होगा : 
A. A> B>C 

B. B>A>C 

C. A=B > C 
D. C>B>A  

1 

5 

70 ग्राम णविेय को 700 ग्राम णविायक में घोिने पर 1.5 g/mL घनत्व वािी णवियन 

रै्यार होर्ी है। इसकी मोलैसलट  और मॉलेररट  का अनुपार् होगा: 

A. 0.77 

B. 1.4 

C. 0.73 

D. 1.3 

1 

6       कॉिम I और कॉिम II का णमिान करें: 

Addition reaction:  योगात्मक अणभणिया 

Elimination reaction: णविोपन(एणिणमनेशन) अणभणिया 

SN
1Reaction: एकमूणिक नू्यखक्लयोणफणिक प्रणर्स्र्ापन अणभणिया  

 SN
2Reaction: णिमूणिक नू्यखक्लयोणफणिक प्रणर्स्र्ापन अणभणिया 

A. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 

B. A-(iv), B-(ii), C-(iii), D-(i) 

C. A-(i), B-(iii), C-(ii), D-(iv) 

D. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i) 

 

1 

7 
आर्ो -िेसोि में –OH समूह उस काबतन से जुडा होर्ा है जो: 

A. sp3 हाइणिड (सांकरि) है। 

B. sp2हाइणिड (सांकरि) है। 

C. spहाइणिड (सांकरि) है। 

D. dsp2हाइणिड (सांकरि) है। 

1 
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8 
णनम्नणिखिर् में से कौन-सा िीवोरोटेटरी है: 

A. अल्फा D-गू्लकोज 

B. बीटा D-गू्लकोज 

C. बीटा D-फ्रक्टोज 

D.  सुिोज 

 

1 

9 
"आांर्ररक (अांर्णनतणहर्) सांिमि धारु्" शब्द का उपयोग अक्सर णकसके णिए णकया 

जार्ा है? 

A. िैंर्नॉइड्स 

B. एखक्टनॉइड्स 

C. िैंर्नॉइड्स और एखक्टनॉइड्स दोनोां 

D. डी-ब्लॉक र्त्व 

1 

10  Λ𝑚
𝑜  CH3COOH को मापा जा सकर्ा है यणद णनम्नणिखिर् में से मूल् णदए गए होां: 

1.  Λ𝑚
𝑜 HCl,  Λ𝑚

𝑜 KCl और  Λ𝑚
𝑜  CH3COOK 

2.  Λ𝑚
𝑜 NaCl,  Λ𝑚

𝑜 KCl और  Λ𝑚
𝑜  CH3COONa 

3.  Λ𝑚
𝑜 H2SO4,  Λ𝑚

𝑜 Na2SO4 और  Λ𝑚
𝑜  CH3COONa 

 

A. केवि 1 

B. या र्ो 1 या 2 

C. या र्ो 1 या 3 

D. या र्ो 2 या 3 

1 

11 
णनम्नणिखिर् में से कौन 2,4-DNP के सार् पीिा या नारांगी अवके्षप (ppt) देगा? 

(i) प्रोपेनि (ii) प्रोपेनोन (iii) प्रोपेनोइक एणसड 

 

णवकल्प: 

A. (i) और (ii) 

B. (ii) और (iii) 

C. (i) और (iii) 

D. (i), (ii) और (iii) 

1 
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12 णिर्ीयक बेंण़िणिक हैिाइड और प्रार्णमक ऐल्काइि हैिाइड की पहचान करें : 

    

A. (i) और (iii) 

B. (iv) और (ii) 

C. (iii) और (iv) 

D.  (i) और (ii) 

 

1 

13 
अणभकर्न (A): णिर्ीयक ऐणिफैणटक अमाइन नाइटर स अम्ल के सार् अणभणिया करके 

अखस्र्र डाइअ़िोणनयम िवि बनारे् हैं, जो नाइटर ोजन गैस को मात्रात्मक रूप से मुक्त 

कररे् हैं। 

कारि (R): नाइटर स अम्ल के सार् प्रणर्णिया में णवकणसर् नाइटर ोजन गैस का उपयोग 

प्रोटीन और अमीनो अम्लोां का मापन (आांकिन) करने में णकया जा सकर्ा है। 

A. A और R दोनोां सही हैं और R, A की सही व्याख्या है। 

B.  A और R दोनोां सही हैं िेणकन R, A की सही व्याख्या नही ां है। 

C.  A सही है िेणकन R गिर् है। 

D.  A गिर् है िेणकन R सही है। 

 

1 

14 
अणभकर्न (A): यह सुणनणिर् णकया जाना चाणहए णक रक्त प्रवाह में बहने वािे घोिोां का 

परासरि दाब रक्त के समान होना चाणहए। 

कारि (R): सोणडयम आयन और पोटेणशयम आयन कोणशकाओां के अांदर और बाहर 

उणचर् परासरि दाब सांरु्िन बनाए रिने के णिए उत्तरदायी होरे् हैं। 

A. A और R दोनोां सही हैं और R, A की सही व्याख्या है। 

B. A और R दोनोां सही हैं िेणकन R, A की सही व्याख्या नही ां है 

C.  A सही है िेणकन R गिर् है। 

D.  A गिर् है िेणकन R सही है। 

 

1 

15 
अणभकर्न (A): स्टाचत पानी के सार् कोिॉइडि घोि बनार्ा है। 

कारि (R): स्टाचत में 80-85% अमाइिोपेखक्टन होर्ा है, जो पानी में अघुिनशीि होर्ा 

है। 

A. A और R दोनोां सही हैं और R, A की सही व्याख्या है। 

B.  A और R दोनोां सही हैं िेणकन R, A की सही व्याख्या नही ां है। 

C. A सही है िेणकन R गिर् है। 

D.  A गिर् है िेणकन R सही है। 

1 



 

*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

16 

 

अणभकर्न (A): सेकें डरी सेल्स का उपयोग इनवटतर में होर्ा है। 

कारि (R): एक प्रार्णमक सेि को उपयोग के बाद णवपरीर् णदशा में करांट प्रवाणहर् 

करके ररचाजत णकया जा सकर्ा है। 

A. A और R दोनोां सही हैं और R, A की सही व्याख्या है। 

B. A और R दोनोां सही हैं िेणकन R, A की सही व्याख्या नही ां है। 

C. A सही है िेणकन R गिर् है। 

D.  A गिर् है िेणकन R सही है। 

1 

खांड-B 

प्रश्न सांख्या 17 से 21 अणर् िघु उत्तर प्रकार के प्रश्न हैं, प्रते्यक 2 अांकोां के। 

17 
सनम्नसलखखत में से कोई एक सवकल्प A या B का उत्तर दें: 

A. उत्तर दें: 

i. जब 50 णम.िी. णफनोि और 50 णम.िी. एणनणिन को णमिाया जार्ा है, र्ो 

अनुमान िगाएां णक णवियन की मात्रा 100 णम.िी. के बराबर, अणधक या कम 

होगी। अपने उत्तर को समर्तन देने के णिए कारि दें। 

ii. रररे्श ने सुझाव णदया णक बफत  वािे बॉक्स में नमक डािें। उन्ोांने कहा णक 

इससे कोल्ड णडर ांक की बोर्िें अणधक समय र्क ठां डी रहेंगी। रररे्श अपने 

सुझाव को कैसे उणचर् ठहराएां गे? 

या 

B. उत्तर दें: 

i. BaCl₂ और Na₂SO₄ के जिीय णवियन की अणभणिया से सफेद अवके्षप बनर्ा 

है। यणद इन दोनोां णवियोां को एक अधतपारगम्य णझल्ली से अिग कर णदया 

जाए, र्ो क्या परासरि के कारि सफेद अवके्षप बनेगा? 

ii. जब उबिरे् पानी में चीनी णमिाई जार्ी है, र्ो पानी का उबिना क्योां रुक 

जार्ा है? 

 

2x1 

 

 

 

 

 

2x1 

18 इस अणभणिया के णिए ग्राफ पर णवचार करें: 

            H2  +   I2  ⇌    2HI 

          

 

 

 

 

Potential energy: खस्र्णर्ज ऊजात 

Activated complex: सणियि कॉम्प्लेक्स (जणटिर्ा) 

Reaction coordinate: अणभणिया णनदेशाांक 

i. णवपरीर् प्रणर्णिया के णिए एां रै्ल्पी पररवर्तन और सणियि ऊजात की गिना 

करें । 

ii.  इस अणभणिया की दर पर उते्प्ररक का क्या प्रभाव होगा? स्पष्ट करें । 

2x1 
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(दृणष्टबाणधर् छात्रोां के णिए) 

i. सणियि ऊजात को पररभाणिर् करें । र्ापमान बढाने पर सणियि ऊजात पर 

क्या प्रभाव पडेगा? 

ii. एक एां डोर्णमतक (उष्माके्षपी ) अणभणिया की दर पर उते्प्ररक का क्या प्रभाव 

पडेगा? 

 

2x1 

19 
सनम्नसलखखत पररवतशन (conversion )करें: 

1. नाइटर ोबेंजीन से 4-िोमोबेंजेनामाइन में पररवर्तन करें । 

2. क्लोरोफेणनिमीरे्न से 2-फेनाइि-एरे्नामाइन में पररवर्तन करें । 

2x1 

20 
सनम्न उप सहसांयोजक यौसिक यौसिको ां का सूत्र सलखें: 

I. डाइएक्वाणसल्वर(I) डाइक्लोररडो अजेंटेट(I) 

II. डाइहाइडर ॉखक्सडोणबस(टर ाइणफनाइिफॉस्फीन)णनकेि(II) 

2x1 

21 अल्कीन से अल्कोहि बनने की प्रणिया के र्ांत्र में तु्रणटयोां को सुधारें और सही चरिोां 

को णफर से णििें। 

 

 

 

 

2 

खांड-C 

प्रश्न सांख्या 22 से 28 िघु उत्तर प्रकार के प्रश्न हैं, प्रते्यक 3 अांकोां के। 

 

22 
MgCl₂ के 1 मोिि जिीय णवियन का वाष्प दाब क्या होगा, यणद MgCl₂ का 70% मोि प्रणर्शर् 

पृर्क्ककरि (णडसोणसएशन)मान णिया जाए? (25 oC पर शुद्ध जि का वाष्प दाब 23.8 mmHg 

है ) 

3 

23 
सनम्नसलखखत के सलए ननशस्ट सम करण सलखें: 

I. Ni (s) +  Cu²⁺ (aq) → Ni²⁺ (aq) + Cu (s) 

II. Al (s) + FeSO₄ (aq) → Al₂(SO₄)₃ (aq) + Fe (s) 

III. Mg (s)/Mg²⁺ (aq)//Ag⁺ (aq)/Ag (s) 

3x1 

24 
सनम्नसलखखत क  व्याख्या करें: 

1. टोलू्न पर Cl₂ और सूयत के प्रकाश के प्रभाव से बें़िाइि क्लोराइड बनर्ा 

है, जबणक अांधेरे में Cl₂ के सार् प्रणर्णिया से आर्ो -क्लोरोबेंजीन और पैरा -

क्लोरोबेंजीन बनर्ा है। 

2. णफां केिस्टीन अणभणिया को शुष्क एसीटोन की उपखस्र्णर् में णकया जार्ा है। 

3. णनयोपेंटाइि क्लोराइड का क्वर्नाांक आइसोपेंटाइि क्लोराइड से कम होर्ा है।  

3x1 
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सनम्नसलखखत तत्ो ां में से  

1. कौन समान चुम्बकीय व्यवहार प्रदणशतर् करेगा और क्योां? 

मैग्नीणशयम (परमािु सांख्या 12), िोणमयम (परमािु सांख्या 24), आयरन 

(परमािु सांख्या 26), और मोणिब्डेनम (परमािु सांख्या 42)। 

2. इनमें से कौन सफेद िवि बनाएगा और क्योां? 

णजांक (परमािु सांख्या 30), स्कैं णडयम (परमािु सांख्या 21), णनकि (परमािु 

सांख्या 28), और वैनाणडयम (परमािु सांख्या 23)। 

 

2x1.5 
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सनम्नसलखखत प्रसियाओां से प्राप्त उत्पादो ां को उनके pKa मान के बढ़ते िम में 

व्यवखथथत करें: 

1. एणसणडफाइड पोटैणशयम डाइिोमेट की उपखस्र्णर् में इरे्नॉि का 

ऑक्सीकरि। 

2. प्रोपानोइक अम्ल और Br₂ की अणभणिया, िाि फॉस्फोरस की उपखस्र्णर् में। 

3. आइसोप्रोपाइि मैग्नीणशयम िोमाइड की काबतन डाइऑक्साइड के सार् 

अणभणिया, णफर (जि का णवद्युर् अपघटन )हाइडर ोणिणसस। 

4. प्रोपानोइक अम्ल और Cl₂ की अणभणिया, िाि फॉस्फोरस की उपखस्र्णर् में। 

3 

27 
सनम्नसलखखत पररवतशन (conversion) करें (कोई भ  3): 

1. बू्यटान-2- ऑन से 3-मेणर्िपेंटान-3- ऑि 

2. एणनसोि से 4-मेर्ॉक्सीटोलू्न। 

3. णफनोि से बेंजीन। 

4. क्लोरोएरे्न से एर्ॉक्सी एरे्न। 

3x1 

28 णनम्नणिखिर् प्रश्नोां के उत्तर दें:     

i. णजांक और कॉपर के परमािुकरि एां रै्ल्पी का णमिान सही णकया गया 

है या नही ां? उत्तर को उणचर् ठहराएां । 

र्त्व परमािुकरि एां रै्ल्पी )kJ mol⁻¹) 

णजांक 
339 

कॉपर 
130 

ii. सल्फ्यूररक एणसड और हाइडर ोक्लोररक एणसड में से आप परमैगे्नट 

अनुमापन (टाइटर ेशन) के णिए णकसे चुनेंगे और क्योां? 

iii. अणभणिया:5NO2
 – + 2MnO4 – + 6H+       

3x1 

 

खांड-D 

प्रश्न सांख्या 29 और 30 केस आधाररर् /हैं प्रश्न आधाररर् डाटा , प्रते्यक 4 अांकोां के। 

29 

जल य घोल क  सवद्युत  चालकता 

णवद्युर् कां डखक्टणवटी(चािकर्ा) आयनोां के प्रवाह पर आधाररर् होर्ी है। हले्क रूप 

से आयनीकरि होने वािे पदार्त कमजोर णवद्युर् अपघट्य होरे् हैं। कमजोर अम्ल 

और क्षार को कमजोर णवद्युर् अपघट्य के रूप में वगीकृर् णकया जाएगा क्योांणक वे 

घोि में पूरी र्रह से आयनीकरि नही ां कररे्। 

उच्च आयनीकरि वािे पदार्त मजबूर् णवद्युर् अपघट्य होरे् हैं। प्रबिअम्ल और 

िवि मजबूर् इिेक्टर ोिाइट्स होरे् हैं क्योांणक वे घोि में पूरी र्रह से आयणनर् होरे् 

हैं। ये आयन इिेखक्टर क चाजत (णवद्युर्आवेश) को घोि के माध्यम से िे जारे् हैं 

और इस प्रकार एक णवद्युर् धारा उत्पन्न कररे् हैं। यणद धारा पयातप्त हो, र्ो यह 

 

 

 

 



 

*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

कां डखक्टणवटी (चािकर्ा)  मीटर पर एक या दोनोां LED को जिाएगा, जैसा णक णचत्र 

में णदिाया गया है। 

मीटर में 9V बैटरी, दो समानाांर्र र्ाांबे के इिेक्टर ोड और दो LED होरे् हैं - एक हरा 

और एक िाि। घोि की कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) को मीटर को चािू करके और 

र्ाांबे के इिेक्टर ोड को परीक्षि णकए जाने वािे घोि में डुबोकर जाांचा जा सकर्ा है। 

वे पदार्त जो णवद्युर् धारा का सांचािन नही ां कररे्, उन्ें अनणवद्युर् अपघट्यकहा 

जार्ा है। अनणवद्युर् अपघट्य आयनीकरि नही ां कररे्; उनमें मूवेबि आयन नही ां 

होरे्। कां डखक्टणवटी मीटर के LEDs नही ां जिेंगे क्योांणक णवद्युर् धारा िे जाने के णिए 

कोई आयन नही ां होांगे। 

 

 

 

 

 

 

 

 

द  िई तासलका के आिार पर कां डखिसवट  (चालकता)माप क  मािशदसशशका: 

पैमाना िाि LED हरी LED 
कां डखक्टणवटी  

(चािकर्ा) 

0 बांद बांद कम या कोई नही ां 

1 मांद बांद कम 

2 मध्यम बांद मध्यम 

3 चमकदार मांद उच्च 

4 बहुर् चमकदार मध्यम बहुर् उच्च 

 

स्रोर्: https://chem.libretexts.org 

सदया िया जानकार  के आिार पर सनम्नसलखखत सवालो ां के उत्तर दें: 

I. कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर का उपयोग करके , क्या यह पहचानना सांभव है णक 

दी गई घोि 1 M NaOH है या 1 M HCl है? अपने उत्तर को स्पष्ट करें । 
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*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

II. यणद हरी LED का प्रकाश मध्यम है और िाि LED बहुर् चमक रही है, र्ो घोि 

का सांभाणवर् pH मान क्या हो सकर्ा है? 

(i) 1 (ii) 13 (iii) 5 (iv) 8 

(a) (i) और (ii) 

(b) (i) और (iii) 

(c) (ii) और (iv) 

(d) (iii) और (iv) 

OR 

यणद कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर को शुद्ध जि में डुबोया जाए र्ो क्या 

अविोकन होांगे? 

III. नीचे दी गई र्ाणिका का सांदभत िें और घोि A और B के णिए मोिर 

कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) बनाम साांद्रर्ा का वि बनाएां । 

 

घोि िाि LED हरी LED 

A चमकदार मांद 

B मांद बांद 

 

(दृसिह न छात्रो ां के सलए) 

जल य घोल क  सवद्युत  चालकता 

कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर एक उपकरि है णजसका उपयोग यह पहचानने के 

णिए णकया जार्ा है णक णदया गया घोि एक मजबूर्, कमजोर या अन णवद्युर् है। 

मीटर में एक 9V बैटरी, दो समानाांर्र र्ाांबे के इिेक्टर ोड और एक 5-णबांदु पैमाना (0 

से 4) होर्ा है, जो घोि की कां डखक्टणवटी मापने के णिए उपयोग णकया जार्ा है। घोि 

की कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) की जाांच मीटर को चािू करके और र्ाांबे के इिेक्टर ोड 

को परीक्षि णकए जा रहे घोि में डुबोकर की जा सकर्ी है। 

णवद्युर् कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) आयनोां के प्रवाह पर आधाररर् होर्ी है। अत्यणधक 

आयनीकरि वािे पदार्त प्रबि इिेक्टर ोिाइट्स होरे् हैं। मजबूर् अम्ल और िवि 

मजबूर् इिेक्टर ोिाइट्स होरे् हैं क्योांणक ये घोि में पूरी र्रह से आयणनर् हो जारे् हैं। 

ये आयन घोि के माध्यम से णवद्युर् चाजत िेकर जारे् हैं और इस प्रकार णवद्युर् 

धारा उत्पन्न कररे् हैं। यणद धारा पयातप्त होर्ी है, र्ो कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर 

पर 3 या 4 का मान णदिाई देगा। 

हले्क रूप से आयनीकरि होने वािे पदार्त दुबति णवद्युर् अपघट्य होरे् हैं। दुबति 

अम्ल और क्षार को दुबति णवद्युर् अपघट्य के रूप में वगीकृर् णकया जाएगा क्योांणक 

ये घोि में पूरी र्रह से आयनीकरि नही ां कररे्। कमजोर इिेक्टर ोिाइट्स के णिए 

कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) पैमाने पर 1 या 2 का मान होर्ा है। 

वे पदार्त जो णवद्युर् धारा का सांचािन नही ां कररे्, उन्ें अनणवद्युर् अपघट्य कहा 

जार्ा है। गैर-इिेक्टर ोिाइट्स आयनीकरि नही ां कररे्; इनमें मूवेबि आयन नही ां होरे्। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

ऐसे मामिोां में कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर 0 का मान णदिाएगा क्योांणक णवद्युर् 

धारा को िे जाने के णिए कोई आयन नही ां होांगे। 

 

नीचे दी गई र्ाणिका कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) के सांभाणवर् मानोां का मागतदशतन 

करर्ी है: 

 

 

 

 

 

 

 

द  िई जानकार  के आिार पर सनम्नसलखखत सवालो ां के उत्तर दें: 

I. कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर का उपयोग करके, क्या यह पहचानना सांभव है णक 

णदया गया घोि 1 M NaOH है या 1 M HCl ? अपने उत्तर को स्पष्ट करें । 

II. यणद पैमाना "4" का मान णदिा रहा है, र्ो घोि का सांभाणवर् pH मान क्या हो 

सकर्ा है? 

(i) 1 (ii) 13 (iii) 5 (iv) 8 

(a) (i) और (ii) 

(b) (i) और (iii) 

(c) (ii) और (iv) 

(d) (iii) और (iv) 

OR 

यणद कां डखक्टणवटी (चािकर्ा) मीटर को शुद्ध जि में डुबोया जाए, र्ो पैमाने पर क्या 

मान णदिाई देगा? 

III. णनम्नणिखिर् अविोकनोां के आधार पर यह अनुमान िगाएां णक इिेक्टर ोिाइट 

(णवद्युर् अपघट्य) प्रबि है या दुबति है: 

घोि पैमाना 

A 3 

B 2 

 

पैमाना कां डखक्टणवटी 

(चािकर्ा) 

0 कम या कोई नही ां 

1 कम 

2 मध्यम 

3 उच्च 

4 बहुर् उच्च 
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30 भोजन आयरन-EDTA जसटल खाद्य िुणकार करण (फोसटशसफकेशन) 

िाद्य गुिकारीकरि को सामान्यर्  : और णवटाणमन में पदार्ों िाद्य वािे होने िपर्

है जार्ा णकया पररभाणिर् में रूप के प्रणिया की जोडने को िणनजोां , र्ाणक उनके पोिि 

मूल् को बढाया जा सके। यह एक णसद्ध, सुरणक्षर् और णकफायर्ी रिनीणर् है जो 

आहार को सुधारने और सूक्ष्म पोिक र्त्वोां की कमी की रोकर्ाम र्र्ा णनयांत्रि के 

णिए उपयोगी है। एक िाद्य उत्पाद )चावि जैसे , गेहां का आटा, 

िाने योग्य रे्ि  ( पोिक से माध्यम के गुिकारीकरि णजसे

है जार्ा जोडा से रूप अणर्ररक्त का र्त्वोां , उसे "वाहक " कहा

है। जार्ा .  

अफ्रीकी और दणक्षि एणशयाई देशोां में 40% जनसांख्या 

एनीणमया(अरक्तर्ा) से पीणडर् है। औसर्न, एक व्यखक्त को 

रोजाना िगभग 10 णमिीग्राम आयरन की आवश्यकर्ा होर्ी है। 

आयरन गुिकारीकरि मानवोां में आयरन की कमी से िडने 

में उपयोगी हो सकर्ा है। णपछिे समय में, आयरन 

फोणटतणफकेशन के णिए घणटर् आयरन और कई आयरन साल््टस का उपयोग णकया 

गया है, हािाांणक, सभी आयरन अवशोिि के मामिे में इस उदे्दश्य के णिए उपयुक्त 

नही ां हैं। हाणिया अध्ययनोां से यह सामने आया है णक चीनी से बने पेय पदार्ों में 

फेरस सले्फट या Fe(III)-EDTA जणटि के सार् आयरन फोणटतणफकेशन करने से 

आयरन का अवशोिि दर उच्च होर्ी है। 

फेरस सले्फट और Fe(III)-EDTA दोनोां चीनी को समृद्ध करने के णिए उपयुक्त हैं, 

िेणकन जबणक फेरस सले्फट से आयरन प्रणक्षप्त हो जार्ा है और पेय पदार्ों जैसे 

चाय में फोणटतफाइड चीनी डािने पर इसे बुरी र्रह अवशोणिर् णकया जार्ा है, 

Fe(III)-EDTA चाय के सार् धीरे -धीरे अणभणिया कम से कम और है करर्ा 24 घांटे 

र्क आयरन अवके्षणपर् (ppt) नही ां होर्ा। 

Fe(III)-EDTA के रूप में आयरन फोणटतणफकेशन, अब र्क, अन्य आयरन साल््टस, जैसे 

फेरस सले्फट की रु्िना में अणधक िाभकारी साणबर् हुआ है। हािाांणक, EDTA एक 

णचिेणटांग एजेंट है और इसका िाद्य प्रौद्योणगकी में उपयोग िाद्य पदार्ों के 

ऑक्सीडेणटव नुकसान को रोकने के णिए सीणमर् णकया गया है। EDTA का अत्यणधक 

सेवन पेट में ऐांठन, उल्टी, णनम्न रक्तचाप और गुदे की क्षणर् का कारि बन सकर्ा है। 

राष्टर ीय स्वास्थ्य सांस्र्ान के अनुसार, EDTA का 3 ग्राम से अणधक सेवन प्रणर् णदन या 

िगार्ार 5 से 7 णदनोां से अणधक करना असुरणक्षर् है। 

10 णमिीग्राम आयरन फोणटतणफकेशन के णिए आवश्यक EDTA की मात्रा िगभग 60 

णमिीग्राम होर्ी है। यह सुरणक्षर् सीमा के भीर्र है और आहार में सामान्य रूप से 

जोडी जाने वािी मात्रा के समान है। 

(स्रोर्  :िेयरीस , एम., और माणटतनेज -टॉरेस , सी) .1977). Fe (III)-EDTA जणटि के रूप 

में आयरन फोणटतणफकेशन। द अमेररकन जनति ऑफ खक्लणनकि नू्यणटर शन, 30(7), 1166-

1174। 

प्रश्न: 

i. Fe(III)-EDTA पररसर क्योां खस्र्र है जबणक फेरस सले्फट नही ां है? 

या 

कठोर पानी को Na₂EDTA से टाइटर ेट (अनुमापन) करने पर क्या होर्ा 

है? 
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*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

ii. यणद आप सोमाणिया में डॉक्टर हैं, र्ो क्या आप अपने मरीजोां को 

आयरन युक्त भोजन की णसफाररश करें गे? उत्तर को सांदभत से समर्तन दें। 

iii. Fe(III)-EDTA पररसर में णिगैंड की डेंणटणसटी क्या है? णकन परमािुओां के 

माध्यम से यह कें द्रीय धारु् आयन से बांध सकर्ा है? 

EDTA का रासायणनक सांरचना णििें। 

दृसिह न उम्म दवारो ां के सलए 

भोजन आयरन-EDTA जसटल खाद्य िुणकार करण(फोसटशसफकेशन) में 

िाद्य गुिकारीकरि को सामान्यर्: िपर् होने वािे िाद्य पदार्ों में णवटाणमन और 

िणनजोां को जोडने की प्रणिया के रूप में पररभाणिर् णकया जार्ा है, र्ाणक उनके 

पोिि मूल् को बढाया जा सके। यह एक णसद्ध, सुरणक्षर् और णकफायर्ी रिनीणर् है 

जो आहार को सुधारने और सूक्ष्म पोिक र्त्वोां की कमी की रोकर्ाम र्र्ा णनयांत्रि 

के णिए उपयोगी है। एक िाद्य उत्पाद (जैसे चावि, गेहां का आटा, िाने योग्य रे्ि) 

णजसे गुिकारीकरि के माध्यम से पोिक र्त्वोां का अणर्ररक्त रूप से जोडा जार्ा है, 

उसे "वाहक" कहा जार्ा है। 

णपछिे समय में, आयरन फोणटतणफकेशन के णिए घणटर् आयरन और कई आयरन 

साल््टस का उपयोग णकया गया है, हािाांणक, सभी आयरन अवशोिि के मामिे में इस 

उदे्दश्य के णिए उपयुक्त नही ां हैं। हाणिया अध्ययनोां से यह सामने आया है णक चीनी 

से बने पेय पदार्ों में फेरस सले्फट या Fe(III)-EDTA जणटि के सार् आयरन 

फोणटतणफकेशन करने से आयरन का अवशोिि दर उच्च होर्ी है। 

फेरस सले्फट और Fe(III)-EDTA दोनोां चीनी को समृद्ध करने के णिए उपयुक्त हैं, 

िेणकन जबणक फेरस सले्फट से आयरन अवके्षणपर् हो जार्ा है और पेय पदार्ों जैसे 

चाय में फोणटतफाइड चीनी डािने पर इसे बुरी र्रह अवशोणिर् णकया जार्ा है, 

Fe(III)-EDTA चाय के सार् धीरे-धीरे अणभणिया करर्ा है और कम से कम 24 घांटे 

र्क आयरन अवके्षणपर् नही ां होर्ा। 

Fe(III)-EDTA के रूप में आयरन फोणटतणफकेशन, अब र्क, अन्य आयरन साल््टस, जैसे 

फेरस सले्फट की रु्िना में अणधक िाभकारी साणबर् हुआ है। हािाांणक, EDTA एक 

णचिेणटांग एजेंट है और इसका िाद्य प्रौद्योणगकी में उपयोग िाद्य पदार्ों के 

ऑक्सीडेणटव नुकसान को रोकने के णिए सीणमर् णकया गया है। EDTA का अत्यणधक 

सेवन पेट में ऐांठन, उल्टी, णनम्न रक्तचाप और गुदे की क्षणर् का कारि बन सकर्ा है। 

राष्टर ीय स्वास्थ्य सांस्र्ान के अनुसार, EDTA का 3 ग्राम से अणधक सेवन प्रणर् णदन या 

िगार्ार 5 से 7 णदनोां से अणधक करना असुरणक्षर् है। 

10 णमिीग्राम आयरन फोणटतणफकेशन के णिए आवश्यक EDTA की मात्रा िगभग 60 

णमिीग्राम होर्ी है। यह सुरणक्षर् सीमा के भीर्र है और आहार में सामान्य रूप से 

जोडी जाने वािी मात्रा के समान है। 

(स्रोर्: िेयरीस, एम., और माणटतनेज-टॉरेस, सी. (1977). Fe (III)-EDTA जणटि के 

रूप में आयरन फोणटतणफकेशन। द अमेररकन जनति ऑफ खक्लणनकि नू्यणटर शन, 30(7), 

1166-1174।) 

i. Fe(III)-EDTA जणटि फेरस सले्फट के मुकाबिे खस्र्र क्योां है? 

या 

क्या होर्ा है जब हाडत पानी को Na2EDTA के सार् अनुमापन णकया 

जार्ा है? 
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*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

ii. यणद आप सोमाणिया में डॉक्टर हैं, र्ो क्या आप अपने मरीजोां को 

आयरन युक्त भोजन की णसफाररश करें गे? उत्तर को सांदभत से समर्तन दें। 

iii.  

(क) Fe(III)-EDTA जणटि में णिगेंड की डेंणटणसटी क्या है? वह कौन से 

एटम(s) हैं णजनके माध्यम से यह कें द्रीय धारु् आयन से बांध सकर्ा है? 

(ि) EDTA एक इिेक्टर ॉन स्वीकारक (ग्राही) है या इिेक्टर ॉन दार्ा? 

खांड-E 

प्रश्न सांख्या 31 से 33 दीघत उत्तर प्रकार के प्रश्न हैं, प्रते्यक 5 अांकोां के। 

 

31 
सनम्नसलखखत में से सकस  एक सवकल्प A या B का उत्तर दें: 

A. प्रश्नो ां का उत्तर दें: 

1. 2-क्लोरोबें़िािणडहाइड के कैणऩिारो अणभणियाके अपेणक्षर् उत्पाद की सांरचना 

णििें। 

2. -SO₃H समूह की उपखस्र्णर् एणनणिन की क्षारीय शखक्त को कैसे प्रभाणवर् 

करेगी? 

3. एणसणटक एणसड (अम्ल) को एरे्नामाइन में पररवणर्तर् करें । 

4. बें़िॉयि क्लोराइड से बें़िोइक एणसड (अम्ल) रै्यार करने के चरि णििें। 

5. प्रोपेनि और प्रोपेनोन के बीच अांर्र करने के णिए एक रासायणनक परीक्षि 

दें। 

या 

B. प्रश्नो ां का उत्तर दें: 

1. 2-मेणर्िबू्यटानि के वोल्फ-णकशनर अपचयन का अपेणक्षर् उत्पाद की सांरचना 

णििें। 

2. -SO₃H समूह की उपखस्र्णर् बें़िोइक एणसड की अम्लीय शखक्त को कैसे 

प्रभाणवर् करेगी? 

3. एरे्नामाइन से एणसणटक एणसड (अम्ल) रै्यार करें । 

4. एणनणिन को बें़िोइक एणसड (अम्ल) में पररवणर्तर् करें । 

5. प्रोपेनि और एरे्नि के बीच अांर्र करने के णिए एक रासायणनक परीक्षि 

दें। 
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32 
सनम्नसलखखत में से सकस  एक सवकल्प A या B का उत्तर दें: 

A. प्रश्नो ां का उत्तर दें: 

1. बािोां में पाए जाने वािे प्रोटीन और अांडे के एिबुणमन में पाए जाने वािे 

प्रोटीन के बीच कोई एक अांर्र पहचानें और बर्ाएँ। 

2. गू्लकोज और सुिोज दोनोां में एखल्डहाइणडक समूह होर्ा है, णफर गू्लकोज ही 

फेणिांग अणभकमतक को क्योां अपचणयर् करर्ा है, जबणक सुिोज नही ां करर्ा? 

3. अमीनो एणसड (अम्ल) िवि के रूप में व्यवहार क्योां कररे् हैं? 

4. दूध के दही बनने की प्रणिया में क्या रासायणनक पररवर्तन होर्ा है? 

5. डॉक्टर ने एक 50 विीय मणहिा को पयातप्त धूप िेने और अपने आहार में 

मछिी और अांडे की जदी जोडने की सिाह दी। डॉक्टर िारा णनदान की 

गई सांभाणवर् बीमारी क्या है? 
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*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

या 

B. प्रश्नो ां का उत्तर दें: 

1. गने्न की चीनी में मौजूद काबोहाइडर ेट और दूध में मौजूद काबोहाइडर ेट के 

बीच कोई एक अांर्र पहचानें और बर्ाएँ । 

2. गू्लकोज एक एल्डोहेक्सोस और एक मोनोसैकेराइड है। गू्लकोज में केवि 

एखल्डहाइणडक समूह को ऑक्सीकरि करने के णिए णकस ऑक्सीकरि 

अणभकमतक का उपयोग णकया जाना चाणहए? 

3. HOOC-CH₂CH(NH₂)CH₂COOH अमीनो एणसड की pH >7, 7 या <7 क्या होगी, 

इसका अनुमान िगाएां । 

4. प्रोटीन की णिर्ीयक सांरचना के मोडने के कारि बनने वािे दो प्रमुि 

आिणवक आकारोां का नाम बर्ाएां । 

5. आशीि के मसूडोां से बार-बार िून आर्ा है। डॉक्टर के नुसे्ख में उले्लि 

णकया गया णक आशीि को स्कवी है। उसे जल्दी ठीक होने के णिए दो 

िाद्य स्रोर्ोां का सुझाव दें। 
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33 सनम्नसलखखत में से सकस  एक सवकल्प A या B का उत्तर दें: 

A. प्रश्नो ां का उत्तर दें: 

1. एक अणभणिया की दर 298 K से 318 K र्ापमान बदिने पर र्ीन गुना हो 

जार्ी है। अणभणिया की सणियि ऊजात की गिना करें , मान िें णक यह 

र्ापमान के सार् नही ां बदिर्ी। 

(R = 8.314 JK⁻¹mol⁻¹, log 3 = 0.4771) 

 

2. अणभणिया के िम की पहचान करें और उसकी एकीकृर् दर समीकरि 

णििें, णजसमें समीकरि के प्रते्यक पद का वितन करें । 

Slope: ढलाव 

Concentration: साांद्रता 

Time: समय 

या 

B. प्रश्नो ां का उत्तर दें: 

1. SO₂Cl₂ के पहिे िम के र्मति अपघटन को खस्र्र आयर्न पर णवचार करें: 

SO₂Cl₂ (g) → SO₂ (g) + Cl₂ (g) 

यणद कुि दबाव 10 सेकां ड के बाद 200 टॉर और SO₂Cl₂ के पूित अपघटन 

पर 300 टॉर पाया गया हो, र्ो दर खस्र्राांक की गिना करें । 

(log 3 = 0.4771, log 2 = 0.3010) 

2. णिआिणवक प्रार्णमक अणभणिया A + B → उत्पादोां के णिए दर अणभव्यखक्त 

णििें, णजसमें र्ापमान और सणियि ऊजात का सांबांध णदिाया गया हो, और 

समीकरि के प्रते्यक पद का वितन करें । 
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